Mathematikolympiade-Unterstufenwettbewerb 2000 (Teil 2)

1) In einem Mostkeller befinden sich 5 Mostfässer mit einem Fassungsvermögen von je 240 Liter. Im ersten Fass sind 178 Liter Most, das zweite ist 2/3-voll, das dritte ist zu 80% gefüllt. Das vierte Fass ist voll, und das fünfte Fass ist leer. Wie viel Liter Most sind im zweiten und im dritten Fass? Wie viel Liter Most müssen vom ersten, vom zweiten, vom dritten und vom vierten Fass ins fünfte Fass umgefüllt werden, damit in allen fünf Fässern gleich viel Most ist?

2) Üblicherweise benötigt Frau Habergeiß für die 30km von daheim zu ihrem Arbeitsplatz mit dem Auto 
25 Minuten. Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit fährt sie? Um wie viele Minuten verspätet sie sich, wenn sie die erste Hälfte des Weges statt mit ihrer üblichen Geschwindigkeit nur mit 60km/h fahren kann? Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit müsste sie in diesem Fall die zweite Hälfte ihres Weges fahren, um trotzdem noch rechtzeitig zur Arbeit zu kommen? 
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3) Auf ein 7SYMBOL 180 \f "Symbol"7-Quadrat sollen ohne Überlappung so kleine Rechtecke mit den Maßen 2SYMBOL 180 \f "Symbol"3 und 1SYMBOL 180 \f "Symbol"4 gelegt werden, dass kein kleines Rechteck über den Rand des Quadrats ragt. Begründe, warum man nicht das ganze Rechteck verdecken kann. Gib eine Anordnung an, bei der möglichst wenige Felder frei bleiben! Wie viele Felder bleiben mindestens frei, wenn man gleich viele 2SYMBOL 180 \f "Symbol"3-Rechtecke und 1SYMBOL 180 \f "Symbol"4-Rechtecke verwendet? Warum? Gib für eine derartige Anordnung ein Beispiel an!

4) Das Dreieck SYMBOL 68 \f "Symbol"ABC ist gleichschenkelig. E liegt auf der Verlängerung des Schenkels AC über C hinaus, und D liegt auf der Basis AB so, dass SYMBOL 208 \f "Symbol"DCB = SYMBOL 208 \f "Symbol"BCE. 

(a) Wie groß ist SYMBOL 100 \f "Symbol" = SYMBOL 208 \f "Symbol"CDA, wenn SYMBOL 97 \f "Symbol" = SYMBOL 208 \f "Symbol"BAC = 33°? 

(b) Wie groß ist SYMBOL 97 \f "Symbol" = SYMBOL 208 \f "Symbol"BAC, wenn SYMBOL 100 \f "Symbol" = SYMBOL 208 \f "Symbol"CDA = 50°?

5) Aus 210 Holzwürfeln mit Kantenlänge 1 kann man beispielsweise Quader mit den Maßen 30SYMBOL 180 \f "Symbol"7SYMBOL 180 \f "Symbol"1 oder 10SYMBOL 180 \f "Symbol"21SYMBOL 180 \f "Symbol"1 zusammenstellen. (a) Welche Möglichkeiten gibt es, aus den 210 Würfeln (ohne Lücken) Quader zusammen-zustellen, in denen alle Kantenlängen größer als 1 sind? (b) Gibt es darunter auch Quader, deren Grundfläche den Umfang 34 haben? Wenn ja, welche Maße können sie haben? 

6) Dividiert man 214 durch eine natürliche Zahl n, so bleibt der Rest 1. Dividiert man 419 durch dieselbe natürliche Zahl n, so bleibt der Rest 2. Begründe, warum n eine ungerade Zahl sein muss. Bestimme alle natürlichen Zahlen n mit der Eigenschaft aus der Angabe! Erkläre auch, warum es außer der/den von dir gefundenen keine weiteren Zahlen mit dieser Eigenschaft geben kann!

7) Die drei Kinder Alice, Harald und Mitzi veranstalten für sich einen Sporttag mit mehreren Bewerben. An jedem Bewerb nehmen alle drei teil. Die Punktezahlen für Sieg, 2. Rang und 3. Rang sind positive ganze Zahlen. Der Sieger eines Bewerbes erhält mehr Punkte als der zweite, und der wieder mehr Punkte als der dritte. Am Ende aller Bewerbe hat Alice insgesamt 18 Punkte, Mitzi 9 Punkte und Harald 8 Punkte, obwohl er beim Sackhüpfen gewonnen hat. Wie kann man begründen, dass genau 5 Bewerbe stattgefunden haben? Wieviele Punkte gibt es für Sieg, 2. Rang, 3. Rang in jedem Bewerb? Wer hat das Purzelbaumschlagen gewonnen? Begründe deine Antworten!   
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Bei jeder Aufgabe darf genau eine Antwort angekreuzt werden.

Für richtig gelöste Aufgaben gibt es 3 Punkte, für falsch gelöste Aufgaben 0 Punkte. Jede nicht gelöste (bearbeitete) Aufgabe zählt 1 Punkt, Raten lohnt sich also nicht! 

1) Für welchen der angegebenen Werte für m ist 
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 größer als 
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(A) 6
(B) 7
(C) 8
(D) 9
(E) Ein solches m gibt es nicht.

2) Vier Äpfel kosten um 3 S weniger als fünf Bananen, sieben Äpfel kosten um 1 S 50 g mehr als fünf Bananen. Der Preis einer Banane ist

(A) 90 g
(B) 1 S 50 g
(C) 1 S 80 g
(D) 2 S 40 g
(E) nicht bestimmbar

3) Aus den Ziffern 8, 7, 5 und 2 werden zwei zweistellige Zahlen gebildet. Der größte Wert, den das Produkt dieser zwei Zahlen annehmen kann, ist

(A) 1566
(B) 6120
(C) 4524
(D) 4674
(E) eine andere Zahl

4) Welche Rechnung ist im rechts abgebildeten Rechenbaum dargestellt?
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5) Jede der drei abgebildeten dreieckigen Figuren kann aus Streichhölzchen gebildet werden: Für die erste benötigt man 3, für die zweite 9 Streichhölzchen. Wie viele Streich-hölzchen benötigt man für die entsprechende Figur, wenn entlang einer Seite 8 Streichhölzchen nötig sind?

(A) 108
(B) 36
(C) 72
(D) 64
(E) 192

6) Höchstens wie viele Winkel in einem Viereck können stumpfe Winkel sein?

(A)    0
(B)    1
(C)    2 
(D)    3
(E)    4

7) Wie oft muss man die Ziffer 1 schreiben, wenn man alle ganzen Zahlen von 1 bis 100 
(1 und 100 eingeschlossen) aufschreibt?

(A) 11mal
(B) 18mal
(C) 20mal
(D) 21mal
(E) 100mal
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8) Der abgebildete Körper besteht aus vier gleich großen Würfeln. Sein Volumen beträgt 32cm³. Dann beträgt seine Oberfläche

(A) 18cm²
(B) 36cm²
(C) 96cm²

(D) 72cm²
(E) 84cm²


9) Von einem nicht überschlagenen Viereck ABCD ohne einspringende Ecken (sh. Figur) sind gegeben: 
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. Bei welcher der folgenden zusätzlichen Angaben erhalten wir zwei Lösungen für das Viereck: 

(A) 
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(D) 
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(E) Bei keiner davon.

9*) (Nur für Schüler der 2. und 3. Klasse wahlweise statt Beispiel 9!)

Gegeben sind ein Kreis k mit Mittelpunkt M und Radius r = 5cm und ein Punkt P, der von M 2cm entfernt ist. Ein weitere Punkt Q hat von P den Abstand 7cm. Welche der folgenden Aussagen über die Lage von Q ist richtig?

(A) Q kann innerhalb oder außerhalb von k liegen.
(D) Q muss außerhalb von k liegen.

(B) Q liegt innerhalb von k oder auf k.
(E) Q muss innerhalb von k liegen.

(C) Q liegt außerhalb von k oder auf k.


10) Gustl wohnt in Unterdorf. An der Straße nach Oberdorf steht nach 2km das "Wirtshaus zur Einkehr", nach 5km das Haus von Anton und nach 6km das Haus von Rudi. Sepp und Schorsch schließlich wohnen  in Oberdorf, 10 km von Unterdorf entfernt. Wo müssen sich Gustl, Anton, Rudi, Sepp und Schorsch treffen, wenn jeder allein zum Treffpunkt kommt und die Summe ihrer Fahrstrecken möglichst klein sein soll?

(A) in Unterdorf
(B) beim Wirt
(C) bei Anton
(D) bei Rudi
(E) in Oberdorf

10*) (Nur für Schüler der 2. und 3. Klasse wahlweise statt Beispiel 10!)

Auf einer Geraden liegen vier verschieden Punkte A, B, C und D; 
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. Sowohl C als auch D ist von A doppelt so weit entfernt wie von B. Wie groß ist 
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(A)   4cm
(B)   6cm
(C)   3cm
(D) Nicht eindeutig bestimmbar

(E)   Es gibt keine Punkte A, B, C, D mit diesen Eigenschaften!
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